
Esame di abilitazione Esperto contabile - Seconda sessione 2013 

 

Tracce Prima prova 
Traccia 1 

Il candidato/la candidata, dopo avere illustrato le modalità di valutazione dei crediti in Bilancio, 

presenti le modalità di conversione in moneta di conto dei crediti in valuta facendo riferimento sia 

ai principi contabili nazionali che a quelli internazionali. 

 

Traccia 2 

Il candidato/la candidata, dopo avere presentato le modalità di rilevazione in contabilità e di 

valutazione dei crediti in Bilancio spieghi i casi di svalutazione e perdita su crediti in Bilancio anche 

dal punto di vista fiscale. 

 

Traccia 3 

Il candidato/la candidata presenti i profili civilistici relativi alla rilevazione, valutazione e 

rappresentazione dell’Avviamento nel Bilancio, facendo riferimento altresì ai principi contabili 

nazionali ed internazionali. 

 

 

Tracce seconda prova 
Traccia 1 

Il candidato/La candidata, dopo aver illustrato la disciplina della amministrazione nelle società a 

responsabilità limitata, si soffermi sulla disciplina della responsabilità degli amministratori con 

particolare attenzione all'azione di responsabilità facendo gli opportuni confronti con  la disciplina 

prevista per le società per azioni. 

 

Traccia 2 

Il candidato/La candidata, dopo aver tratteggiato le principali differenze fra società di persone e 

società di capitali circa l'autonomia patrimoniale si soffermi sulla disciplina dei conferimenti nelle 

società di persone e nelle società a responsabilità limitata evidenziando le analogie e le differenze. 

 

Traccia 3 

Il candidato/La candidata, illustri il sistema di controllo interno nelle società per azioni facendo gli 

opportuni confronti con analogo sistema previsto per le società a responsabilità limitata. 

 

 

Tracce terza prova 
Traccia 1 

Il candidato/a rediga (con dati a scelta) le scritture contabili relative alle seguenti operazioni di 

gestione:  

(a) Dismissione di immobile posseduto da più di tre anni con plusvalenza;  

(b) registrazione fattura vendita relativa a merce consegnata nel precedente esercizio;  

(c) acquisto merce con pagamento al fornitore già effettuato.  

(d) Causa allagamento opificio rilevato danno ad un macchinario. Successivamente, ma nel 

medesimo esercizio la compagnia di assicurazione liquida l'indennizzo. 

(e) Eseguite nel corrente esercizio  opere di manutenzione ordinaria  sull'immobile detenuto in 

locazione con contratto di durata residua di anni 9. 

(f) Pagamento anticipato assicurazione annuale macchinari in data  01/07 del corrente esercizio. 

Motivare anche ciascuna scrittura, indicando anche le possibili e/o eventuali variazioni fiscali che 

derivano dall'applicazione delle norme del TUIR.  



 

Traccia 2 

Il candidato rediga le scritture di assestamento di fine esercizio, che riguardino anche la rilevazione 

di ratei, risconti, rimanenze e accantonamento ai fondi, in base ad una ipotizzata situazione 

contabile; determini quindi le imposte sul reddito dell’esercizio e predisponga il verbale di 

assemblea di approvazione del bilancio. 

 

Traccia 3 

Il candidato proceda alla rilevazione in partita doppia delle scritture di assestamento e chiusura 

nonché alla redazione del bilancio d'esercizio dell'impresa Giulio   Boldrini di Grosseto che 

presenta al 31/12/2012 la seguente situazione contabile:  

AL 31/12/2012 VENGONO RILEVATE LE SEGUENTI SCRITTURE DI ASSESTAMENTO: 

1. Le immobilizzazioni vengono ammortizzate come segue: 

Situazione contabile al 31/12/2012
Descrizione DARE AVERE

Impianti e macchinario 158.355

Macchine d'ufficio 12.920

Arredamento 22.780

Fabbricati 212.500

Automezzi 57.885

Fondo Ammortamento Fabbricati 51.000

Fondo ammortamento automezzi 29.665

Fondo Ammortamento macchine ufficio 7.310

Fondo ammortamento arredamento 13.940

fFondo Ammortamento impianti e macchinario 57.800

Clienti 166.600

Prelevamenti extra Gestione 4.250

Cambiali attive 15.555

Iva c/Acconto 5.457

Cassa 310

Iva ns/credito 15.518

Banca c/c 6.494

Fornitori c/acconti 1.615

Asegni 2.083

Irap c/Acconto 4.616

Fondo rischi su crediti 2.720

Debiti per TFR 20.060

Mutui Passivi 143.650

Fornitori 78.606

Cambiali Passive 7.157

Iva ns/Debito 28.985

Patrimonio Netto 201.220

Merci c/vendite 1.126.560

Rimborsi costi di vendita 5.355

Ricavi e proventi Diversi 4.656

Ribassi e abbuoni attivi 757

Resi su Acquisti 1.913

Merci c/acquisti 893.036

trasporti 6.154

Salari e stipendi 50.422

Oneri Sociali 18.439

Interessi passivi Bancari 1.698

Servizi 18.360

Esistenze iniziali 105.732

Commissioni Banca 576

TOTALI 1.781.354 1.781.354



 Fabbricati 4% (costo del terreno su cui insistono gli edifici è pari ad €. 42,500,00) 

 Macchine d'ufficio 20% 

 Arredamento 12% 

 Impianti e macchinario 15% 

 Automezzi 20%. 

2. Gli effetti attivi comprendono un effetto di dubbia esigibilità di euro 4.000,00 che viene 

svalutato del 40%. 

3. I residui crediti e cambiali vengono svalutati del 2% 

4. Sul mutuo maturano interessi passivi del 4% addebitati posticipatamente all'01/04 e 

all'01/10; 

5. Sul c/c bancario sono maturati interessi attivi lordi di euro 350,00, interessi passivi di euro 

950,00, e commissioni bancarie per euro 95,00. La ritenuta apllicata sugli interessi attivi è 

pari al 27%. 

6. Tra i costi per servizi è compreso un canone annuo di assicurazione di euro 3.400,00 pagato 

il 31/08. 

7. Nei proventi vari è confluito un fitto attivo quadrimestrale di €. 1.530,00 riscosso in via 

anticipata il 01/10. 

8. Si calcola la quota TFR maturata (variazione indice ISTAT 1,5 punti)  

9. Le rimanenze finali si valutano in €. 111.330,00. 

10. Ricevute merci il 28/12 per euro 7.600,00 con DDT. La relativa fattura è pervenuta in data 

08/01/2013. 

11. Si effettua la liquidazione iva del mese di dicembre. 

12. Si tiene conto di merci vendute per euro 9.700,00 inviate il 27/12 con DDT. 

13. Si rileva la Irap di competenza per euro 7.125,00  

 

 

Domande quarta prova (orale) 

Avviamento 
Bilancio di esercizio 
Agio e disagio di emissione 
Srl unipersonale 
Diritti dei lavoratori in ipotesi di insolvenza 
dell'impresa 
Licenziamento individuale per motivi economici 
Amministrazione nella srl 
Costo del persoanle 
Collegio sindacale 
Conferimento e scissione di azienda 
Trasformazione omogenea progressiva 
Modello Intrasat 
Bilancio di esercizio 
Giustificato motivo oggettivo di licenziamento. 

 


